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Tisztviselők.

Nagy szocziális hajnak orvos* 
JLásí'ila nagy tény következett be. 
Ä^j/vö évi költségvetésbe az állam 

milliónyi uj tételt vett lie azon 
izéiből, hogy abból a tisztviselők 

fizetését emelje Általános, nagy­
méretű fizetesemlésről van szó, 
mely sok panaszkodó szájat fog 
elhallgattatni, sok keserűséget fog 
eloszlatni. Lukács László pénz­
ügyminiszternek, a száraz számok 
száraz főmarsai Íjának hervadha­
tatlan érdeme, hogy megteremtet­
te ezt a reformot, melyet évtize­
dek óta sürgettek nem csak a nyo­
mott anyagi helyzetben sínylő­
dő állami hivatalnokok, hanem a 
humánus közvélemény is.

Mindazonáltal ne ragadtas­
suk el magunkat az elért ered­
mény által. Marad még nagyon 
sok tennivaló a fizetésemelés meg­
történte után is az állami tisztvi­
selők fizetésének rendezése terén 
A reform bizony nem elégít ki 
minden érdeket. így, hogy többet 
ne említsek a bírák fizetése még 
ezután is kvalifikácziójükhöz, hi­
vatásukhoz és társadalmi állásuk­
hoz mérten még mindig felette 
alantas marad. A máskülönben

örvendetes tény, hogy a jövő évi 
költségvetésben egyedül az igaz­
ságügyi tározónál tudták a kia­
dások csökkentését elérni, annál 
nyomasztóbb konzekvencziával jár 
a bírói karra nézve, mert a re- 
dakczió bizony az ő bőrükre ment. 
De nemcsak a magyar bírói kar 
van igv, számos osztálya a diplo­
más államhivatalnokoknak síny­
lődik hasonló helyzetben.

Ezért tenni kell még ezután 
is ezen a téren. Mert jól vegyék 
figyelembe az intéző körök, az ed­
digi rossz fizetések a kishivatal- 
nokok óriási seregét már már a 
szocziáldemokráczia karjaiba ker­
gették s ezért szinte a magyar ál­
lam biztonsága érdekében történt 
most ez a fizetósjavitás.

Anyagi érdek szempontjából 
most élénken sajnálják a tör vény- 
hatósági és községi tisztviselők, 
hogy még nem következett bo a 
közigazgatás állomásitása. Igaz, 
hogy sokhelyütt sok történt már 
a törvényhatósági és községi liszt­
viselők javadalmazásának kiegé­
szítése érdekében, mégis a nagy 
többség még mindig a tiz busz óv 
előtt megállapított nyomorúságos 
fizetésekkel teng. Ezek a tisztvise­

lők csak olyan nagy számmal s 
olyan fontos hatáskörrel bírnak, 
mint az államiak, ezeknek jólété­
ről gondoskodni tehát éppen olyan 
fontos kötelesség, mint aminő az 
állam hivatalnokok javadalmazásá­
nak kiegészítése volt. Nem mond­
juk, hogy a törvényhatóságokban 
és községben nincs meg ehhez a 
jóakarat, de hiányzik itt az egyz 
öntetüség, az egyszerre való cse­
lekvéshez szükséges rendezettség. 
Ezért helyesen tennék a községi 
és törvényhatósági tisztviselők, ha 
ebben az irányban szervezkedné­
nek s egyöntetűen megállapodná­
nak, hogy a bizonyos munkakört 
betöltő törvényhatósági és közsé­
gi tisztviselőket mindenütt az or­
szágban milyen fizetés illet. E ter­
vezetet aztán nyújtsák be a tör­
vényhatóságokhoz, melyek bizo­
nyára megfogják találni a fizetés 
rendezés egyöntetűségének és egy­
formaságának módját.

És tökéletlen lenne köziemé 
nyűnk, ha e helyen meg nem em­
lékeznénk a magántisztviselőkről, 
akik nag}7 általánosságban jóval 
kisebb fizetésért kimerítőbb mun­
kát végeznek, mint a köztisztvise­
lők s emellett nyugdijuk sincs.

T Á R € A.
Paraszt párba).
Irta: K á 1 u o k i Domokos.

Az istennek legremekebbül megalko­
tott természete, a nyílt csendes természete 
a színtér.

Idő, a beálló gyönyörű csillagos kék 
este, mikor az ember lelkét valami derült 
hangulat lepi oi.

Díszletek ; a fenyőfából szított patto­
gó pásztortüz, csobogó, kőröl-kőre ugráló 
hegyi patag egyik felől, nád ós tölgyfáié 
veles juhász kunyhó a másik oldalon. Az 
égen millió csillag közt ragyogó pompában 
megezüstözvo a hold baling láthatatlan 
lassúsággal; s világítja a jobbról égnek 
meredő mohos kősziklát, hogy a balról 
alacsony hegyen nőtt illatos zöld fenyő 
megláthassa örökké szembon levő szom­
szédját. A fenyő aljánál mintha megszó 
falni akarna az édes gyökerű páfrány, ki 
dugta sok helyt sárga gyök erót, kinálgat- 
va annak édességét. Az ágak közt pedig 
valaki tilinkózik gyönyörűen. Pedig hát az 
nem is valaki, hanem a — fenyőrigó alta­
tó dalt. trilláz, a fiókáinak, kedves párjának.

Hanem hát személyek is vannak még, 
pedig a díszlethez mólló egyszerű ruházat­
ban, helyzetben, mert Sándor ogy nagy 
juh bőrbe húzódott belé, végig heverve a 
földön, kalapját ránkaszlotta irgalmatlan 
nagy hosszú nyelű juhászkampójára.

Jancsi pedig egy gubával van leterit- 
ve, melyről már lekivánkoznak a pamuttal 
kivarott fenyőfadobozok s az elszáradni 
látszó tulipánok. A guba fölül áfonya vesz- 
szövel van megkötve, a mit Jancsi épen 
most kötött meg, miután feje alatt meg­
igazította a zöld mohából készült vánkost 
s letette kalapját, aczélkampóját.

Az első pillanatra az ellentét tűnik 
fel a kél pásztortárs között, különösen a 
termetükre nézve; azonban, ha a szeműk­
be nézünk, kinézhetjük a jellem ós akarat­
erő ellentétét is.

Jancsi halovány orczája most tüze 
sobb a rendesnél, némelykor úgy tetszik, 
meg megszorongatja a katnpólya rovátkos 
végét, mintha ezzel akarna izgalmas be 
szédének nagyobb nyomatéket adni

Sándor erős féltestét s duzadó élet­
erős színű arczát kikerekitette a vén juh- 
bőrből s fog hegyről ve'i oda juh őrző 
pajtásának.

Bizony megfelosógösödöm, ha isten 
is úgy akarja hó 1

Erre már Jancsi is elszakítja áfonya 
vesző kapcsát a gubáján s mintha valami 
földhöz vágott gubucs volna úgy felugrott 
a lohovert füves Agyról, nekihovült arcz- 
czal kérdi:

Aztán kit vösz kied el, hé 1 ¥
Bezzeg, még kérdőd is, hiszön tudod 

hói — felelt nagy paraszti flegmával 
Sándor.

Tán — tán bizonyosan nem azt vö 
szőni el, a kit te hói — ne röszkoss I Ha­

nem elvöszőm a gazdurunk lányát, a Ka- 
ticzát, — aztan elmögyök innét a hegy 
másik oldalára juhaimmal, égj nyáját még 
fölfogadok valarnerröl s aztán csak mög- 

i löszünk valahogy a mi fenyőleveles kuny- 
! hónkban mi is párosán.

Erre Jancsi valami olyas félét motyo • 
; golt, hogy: — „Páratlanul lösz bizon kend 
i ott hó, mert ... de nem mondhatta to- 
j vább a mi mindent akart a társának, ka- 
j nem elnémult, mint a fenyőrigó a fenyő 

zöld ágai között, mikor meglátta a tűz fé­
nyénél megjelent juhászgazda leányát, —

: Katiczát.
Szép, karcsulermetü, két ágra befont 

! vastaghaju leány volt a Katicza. Kerek, 
piros, duzzadó arczának érdekes világítást 
adott, a pattogó tűz lobogó lángja. Fekete 
szemében valami tűz, a bátorság, a sza­
bad természetben feilődő élet tüze lobogott. 
Az egész lányt mintha a friss^ajnal szül­
te volna 6 a harmat fürösztötle volna, zöld 
erdő nevelte volna.

Megjelenésével, mint valami varázsló 
erdei tündér két háborgó lélek hullámait 
simitá el. Sándor elszégyelve sütötte le fe- 

j jét, attól félve, hátha dicsekedósót, melyet 
úgy gondolt előre tett, meghallotta Kati­
cza. — Jancsi pedig épen azért vetette es- 

I dőleg szemét reá, hogy ha meghallotta, 
rámondja-e — nem úgy lesz az.

Hanem Katicza egészen máskép kezd- 
1 te a beszédet a két legényhez.

Juj I milyen frissnek érzem magam 
átló! a patak víztől, úgy szeretnék egye|
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Ez az osztály csak úgy segíthetne 
a maga baján, ha tömörülne, szer­
vezkedne. Sajnosán nélkülözzük 
azonban a magántisztviselőknél 
az összetartozandóság érzetét, csak 
a maguk bajáival törődnek, az 
összeség baja őket nem érdekli. 
Pedig ők csak összetartással, erős 
szeretettel tudnának eredményt 
elérni.

Segíts magadon az Isten is 
megsegít!

A kivándorlás szabályozása. A képvi­
selőhöz közigazgatási bizottsága és az igaz­
ságügyi bizottság benyújtotta jelentését a 
kivándorlás szabályozásáról szóló törvény­
javaslatról. A két bizottság számos módo­
sítást tett a javaslaton. Különösen a ki- 
vándorlási ügynökökről szóló szokaszokon 
változtattuk lényegesen. Egyik legfonto­
sabb módosítás ez irányban az, hogy a 
kivándorlási vállalkozó csak magyar ál­
lampolgár lehet, aki feddhotlen előéletű és 
semmi tekintetben erkölcsi kifogás alá 
nem esik. A leánykereskedós megszorítá­
sát czólozza mindkét bizottságnak az a 
módosítása a 2. § ez. pontján, mely sze­
rint nem vándorolhatnak ki kiskorú sze­
mélyek.

HÍREK.
— Esküdtszéki elnök kirendelés A sze­

gedi kir. Ítélőtábla elnöke az esküdtbirósá 
gokról szoló 1897 évi XXXIII. t. czikk 
2. §-a alapján, az 1903. év tártamára a 
nagykikindai kir. törvényszéknél szerve­
zett esküdtbiróság elnökéül. Kemény 
Frigyes kir. Ítélőtáblái bírói czimmel és jel­
leggel felruházott kir. törvényszéki birót, 
helyettesévé pedig Orosz Pál kir. tör­
vényszéki birót jelölte ki.

— Tanügyi kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Varsányi Erzsé­
bet okleveles tanítónőt a törőkbecsei álla­
mi elemi népiskolához rendes tanítónővé 
kinevezte.

birkózni, — nos, mit csinálnak, miről be­
szélgetnek kielek, — szép az idő, — hát 
a rigónk nem fütyül ?

Dehogy nem, — válaszolt Jancsi szó­
hoz jutva, — épen most ebben a minutum 
ban hagyta el, bizonyosén möglátott tégöd.

No ugyan, —■ hátha a rigó rám néz, 
6 is úgy megnémul, mint kietök itten, — 
felelt vidáman a lány s kaczagása szóta 
gonkint messze viszhangzott a csendes sö­
tét erdő mélyéből

A két legény egymásra nézett hosz- 
szasan, de némán, mintha kérdenék egy­
mástól ; hát miért nem beszélsz ?

Hanem újra a leány fogta fel a szót 
s élénken a kettőjük közé lépve kérdezte 
tőlük :

Látták-e kietök ma azt a vén csúnya 
férget, mely tegnap a legkedvesebb bárá­
nyomat összetópte. Oh, hogy sajnáltam az 
ártatlant, hogy mögkeserögtem érte, még 
most is’könnyes lösz a szömöm, ha fájda­
lommal rágondolok. De szeretném is én 
azt, a ki boszszut állana azon a vadon

Isten úgy se’ úgy megszeretném, hogy 
— hogy tán még felesége is kirínék.

Aztán erre a gondolatra már nem 
csinált olyan bus arczol, elszállt a felhő 
urezáról s kiderült, mint felettük ragyo­
gó csillagos ég, — újra eikezdőit csengő 
en kaczagni annyira, hogy a közelében 
szundikáló kolompos juh kíváncsian fel­
ütötte szögletes fejét, megkondkotta nyakán 
lógó kolompját s mint valami harang két 
három ütéssel rámondta, úgy — úgy — úgy.

A Jancsi szeme összevillant a Sán­
doréval, Mintha Jancsi szemű villanásából

Halálozásók Georgievich Sán­
dor nyug kir járásbiró a Feroncz József 
rend lovagja deezeinbor hó 4-ón 70 éves 
korában Török-Kanizsán elhunyt. Teme­
tése nagy részvét mehet: ment végbe. — 
R z i h a Károly zsombolyai gyógyszerész 
hosszas szenvedés után Budapesten meg­
halt. Holtestót Zsombolyára szállították, hol 
családi sírboltban helyezték örök nyuga­
lomra

— Megfagyott szerelmesek. Szomorú 
eset történt — mint Írják — vasárnap 
este Bresztovác községben. Milivoj szerb 
legény szerelmes volt Bozsits Stóva dús­
gazdag ember leányába. A leány viszo­
nozta a szerelmet, de a szülei hallani sem 
akartak a legényről, akinek mindössze az 
volt a hibája, hogy szegény volt. Lukics, 
miután látta, hogy szerelmese szüleit nem 
tudja engedékenységre bírni, a leányt rá­
bírta, hogy szökjék meg vele. Vasárnap 
délután kölcsön kórt egy kocsit és két 

j lovat s este, amikor besötótedett, Bozsis- 
j sók közelébe hajtatott. A leány már várt 
; a legényre s amikor a kocsival megérke- 
i zett, fölugrott a kocsira s aztán el vágtat­

tak. Útjuk a szállások közé vezetett. Az 
volt a tervük, hogy egy ismerősük szállá­
sán meghúzódnak egy pár napig s azután 
visszajönnek. Amint a faluból kiértek, a 
nagy havazásban eltévesztették az utat s 
a sötétségben belefordultak egy mély 
árokba. A legény és a leány a kocsi alá 
kerültek, ahonnan nem tudtak kiszaba­
dulni. Másnap reggel a leány szülei a szö­
kevények keresésére indultak. Hosszas 

, kutatás után meg is találták őket, de már 
akkor mind a kettő megfagyott. A kocsit 
és u lovakat majdnem teljesen befödte 
már a hó, mikor rájuk találtak. A szeren­
csétleneket bevitték egy közeli szállásra, 
ahol megkísérelték, hogy életre keltsék 
őket, de minden kísérlet hiábavalónak 
bizonyult.

— Rejtélyes esett Titokzatos gyer­
mek eltűnésről értesítik lapunkat Mokrin 
községből. Bök ily Gyuka odavaló fiatul 
özvegy asszony, ugyanis, f. évi március 
hó elején született és Zorka nevű 
gyermeket a „fohérkereszt“ országos le­
lencház egylet temesvári fiók intézetében 
helyezte el A napokban az anya meg­
ák arta látogatni a lelenczházbun a kis gyer­
mekét, de legnagyobb meglepetésére ot­
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azt lehetett volna kiolvasni „Holnap meg­
látjuk. kinek lesz oda át a hegy más ol­
dalán zöldfaleveles kunyhója.

A Sándor szeme meg mintha épen 
azt mondta volna, „No te pipaszár, majd 
mcgláljuk, ki birkózik m :g a farkassal, s 
mintha hozzá tette volna, ugy e igazat 
mondottam, mert enyim lesz Katicza, mert 
hogy hát én ülöm le a farkast, s a botját 
épen olyan formán keringette a friss leve­
gőben, mintha az ugrásra kész farkasra 
csapna le.

Vájjon melyik lesz a győztes, az e a 
melyik testileg oly erős, vagy az melyik­
nek szivében erősebb az érzelem ?

Nem soká kellett keresni azt a pusz­
tító vén ordást.

Sándor mindjárt másnap találkozott 
vele. Ráismeri, hogy ez volna az a minek 
bőréért a Katicza keze jár cserébe. Hunéra 
hiába volt oly termetes, oly bikaölő ereje 
a mivel fákat csavarhatot ki, nem volt 
annyi ereje, bátorsága még sem, hogy 
meg merje támadni, a moly egyenlőtlen 
harczból ki tudja melyik került volna ki 
győztesen? Több volna benne a számítás, 
mint a mily nagy az erő. Minek áldozza 
esetleg fel az életét, igy számított, hisz 
azt az állatot más it. keresi. Aztán lehet 
ám győztes ez is. a ki nem is küzd.

S ez a lelketlen számítása le is vált.
János egész nap a legveszedelmesebb 

helyen legeltette göndör szőrű selymes 
juhait. Erősen várta s óhajtotta, hogy ta­
lálkozzon azzal a fenov ddul, raolg oly 
uagy szomorúságot no t a Katicza ar­

tun erről értesítették, hogy a kis leánykát 
még f. évi március hó 28 án állítólag uz 
anyja az intó/,étből kivette. A rejtélyes 
gyermek eltűnési ügyben az anya föl 
jelentésére a vizsgálatot megindították.

— Tűz Bogáros községben — mint 
onnan értesítik lapunkat — károm gaz­
dának pusztította el a tűz a házát és az 
egész téli-szalma és takarmány készletét, 
A tüzet, mely már óriási mérveket kezdett 
ölteni — csak nagy nehezen tudták lek a 
lizálni. A kár, melyet a három gazda szen­
vedett — 20,000 koronát teszon.

— Meghiúsult román bankalapítás. An­
nak idején többször megírtuk, hogy Nagy- 
szentmiklósou, hol eddig teljes béke volt 
a nemzetiségek között, a románok moz­
galmat indítottuk egy nemzetiségi bank 
fölállítása iránt. A mozgalom élén dr. Op- 
reán Nesztor ügyvéd állott. A kibocsájtott 
fölhívásokra 60.000 korona aláírás érke­
zett. A bankalapilók keveselték ezt az ösz- 
szeget, mert már korábban elhatározták, 
hogy csak akkor alapítják meg a pénzin­
tézetet, ha 200.000 korona tőke összegyűl. 
Másodszor is a román közönséghez folya­
modtak tehát, de újabb aláírók nem órkez 
tek. A banknlapitók e csúfos kudurcz lát, 
tára minden további mozgalmat megszűri 
tettek. A bankalapilók kudarezuk óta nem­
csak a magyarokat szidják, hanem uz olá­
hokat Is, a kiket közönyösségei vádolnak.

— Furfangos csaló aszony. A napok­
ban történt, hogy Spiogl József hentes 
mester czimóre 10 klgrarnrn szalámi érke­
zett a postán. - Spiogl a szalámi elho- 
zatalát egy fúira bízta, ki el is ment a 
postára és a szállító levél ellenében meg 
kapta a 10 klgrumos csomagot a szalámi­
val. Amint a fiú a postaépületből kilépett, 
egy asszony mogszóllitotta. Fiacskám, ne­
ked nehéz lesz ezt a nagy csomogot vin • 
ni, add ide, majd segítek neked egy dara­
bon vinni a csomagot. — A fiúcska gya­
nútlanul oda adja az ismeretlen, jó szivü 
osszonynak a csomagol, aki uzt Buchmann 
Károly kereskedő üzletéig el is vitte. Amint 
azonban oda értek, az ismeretlen asszony 
a fiúcskát beküldött« a boltba, venne egy 
narancsot, majd addig vár reá

Alig lépett a fiú a boltholyisógbe, 
nz asszony a 10 kiló szalámival odébb 
állott. A mikor a fiú a boltból kijött, se a 
jó asszonyt, se a szalámit nem találta 
már. — Az ismeretlen filantróp természetű 
asszony kilétét nem sikerült megtudni.

czára, Előre megfontolt a kigondolt terve 
szerint akart megküzdeni vele, hogy el - 
nyerje jutalmul a Katicza kezét, hogy 
megmutassa annak az örökké nevelő le­
ánykának, kész megküzdeni a legfélme- 
sobb fonovaddal, csak hogy egy mosolyát, 
egy hálás pillantását, egy jó szavát kiér­
demelje.

Aztán olt várva, ülve ábrándozott ő 
is egy völgyről, melynek ölében van egy 
patak, patak partján lombos fa alatt egy 
vesszőből font pásztor kunyhó s a kuny­
hónak két szerelmes lakója, ő és Katicza. 
S oz a gondolat úgy-úgy megremegtette 
elszánt lelkét, úgy megonyhitetto elszánt 
nrozvonásuit s a szeméből elő csalta a 
boldogság sugárzó tüzét.

Egyszerre egy orditás verte fel az áb­
rándozásából. Sok ember vérét megfagyasz- 
tolta volna ez az orditás. Hogy is ne, hisz 
lélekben megjelent kedvese helyett, egy 
utált bősz állat vetette rá átkozott pillan­
tását. Hanem a Jancsi talpra ugrott s 
eszel köszöntő, „Isten hozott“ s várta rm 
történik? Leste minden mozdulatát, az 
pedig nyugodtan, mintha biztos tudatában 
volna annak, hogy 6 az erősebb, — kö­
zeledett foíjcsattugtatva Mikor megállóit 
egy nehány lépésre, János nem várta be 
ugrását, Ő ugrott előre s olyan ülést mórt 
szeme közé, hogy a farkas pillanatra el - 
szédülve hátratánturudott a a János lábára 
szökött a vad sötét vére. Hanem az ülés, 
a mily biztosnak látszott s a mily erős 
volt, épen olyan szerencsétlen, mert a 
kampó nyele eltörött s a vasas vége me­
sszi elpattant Jánostól. — Idő nem veit,

vi
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— A borhamisítási följelentések. Széli 
Kálmán belügyminiszter egy konkrét eset­
ből kifolyólag kimondta, hogy a borhami 
sitási ügyben a följelentés jóhiszeműleg 
történik, panaszos fölmentése esetén n 
vizsgálati költségek a földmivelési tárca 
terhére esnek.

— Korn Arthur szereplése Németország 
ban. Az Alldentschor Verband választmá­
nyának legutóbb megtartott ülésén Korn 
Arthur, a Magyarországból kiutasított né 
met lapszerkesztő is megjelent. Az ülés a 
németek mozgalmát Magyarországon be­
ható megbeszélés tárgyává tette. Korn 
Arthur kijelentette, hogy ámbár a magyar 
soviniszták az ő megjelenésében ezen a 
gyűlésen bizonyítékát fogják látni unnrk, 
hogy a bánsági németek mozgalmát az 
egyesületből szították, tény, hogy ő, áruig 
Magyarországon élt, az egyesülettel semmi 
összeköttetésben nem állt. A bánsági svá­
bok jó magyar állampolgárok és pontos 
adófizetők, de a német nyelvhez és erköl­
csökhöz ragaszkodnak és nemetek marad­
nak. Beható vita után határozati javas­
latot fogadlak el, mely azt az állítást, hogy 
a bánsági németek mozgalmát az Alldeut­
scher Verband idézte elő, rágalomnak 
mondja, de kijelenti, hogy az egylet kötő 
lessógóuok tartja azt, hogy a németek 
üldözését Magyarországon tőle telhetőleg 
megakadályozza.

— Torontálmagyul tűzoltó szövetség.
Torontál vármegye tűzoltó szövetsége 1903. 
évi január hó 18 án d. e, 10 órai kezdet­
tel Nagybecskereken az ottani tűzoltó egy 
let laktanyájában Rónay Jenő elnöklete 
alatt közgyűlést tart, a közgyűlés láigyai: 
1. A pénzügyminisztériumnak 1002. évi 
november hó 24 ér, 117.773. sz. a. kelt 
rendelete a szövetségi alapszabálymódosi- 
lásra nézve. 2. Tisztujilás, melyen válasz­
tásra kerül: az elnök, két alelnök, kél tit­
kár, egy ügyész, egy pénztáros és a vizfe- 
lügyulők (14 vagy 16.)Netáni indítványok.

— Olvashatlan irás a hivatalokban. A 
közigazgatás egyszerűsítésére alkotott tör­
vényekben s kibocsátóit végrehajtási ren- 
deletekben, az uj ügyviteli szabályzatban 
a sok többszörösitós mellett van egyszerű­
sítés is; arról a sok olvashatatlan fogal­
mazványról, melyet egyik másik referens 
ur ró papírra, csudálatos módon megfeled­
keztek. Ez nehezíti meg igazán a munkát.

hogy az eltörött, erősebb végét fölvegye, 
juhász kését vette elő s úgy rohan az ál­
latra. Az már várta őt s szörnyű bírok 
keletkezett. A juhok mint szót futottak, 
elől a kolompos, utána a többi.

Végre is a János szenvedélye győ­
zött, minden erejét összeszedve megfojtot­
ta a farkast, — Hanem a győzelem csak 
látszólagos volt, mert a farkas életveszé­
lyesen találta átharapni a János nyakát, 
úgy hogy eszméletlenül maradt a farkasra 
dőlve.

Nyája szomorúan kolornpolva, árván, 
gazdája nélkül került haza s mikor a haj 
nali csillag felragyogása sem találta a 
pattogó tűz mellett a kunyhó közelében, 
keresésére indáltak, a gazda, Sándor és a 
Katicza. Néhány lépésre találták meg a 
borzasztó küzdelem színterétől. Hazafelé 
indult a farkassal hátán s ereje elhagyta, 
a vérzés elvette erejét, elesett, olt maradt. 
Haza vitték fólhaiva. Katicza siratta, ápol 
la, siratás közbe panaszolta lelkiismeretű 
fuvdalását, mert hát, hogy ő az oka unnok 
a szomorú esetnek.

Szegény Jancsi mégis meg volt elé 
gedve a mit látott, neki elég volt, hogy 
Katicza ápoló keze simogatta lázas homlo­
kát s elbeszélgetett vele valami pásztor 
kunyhóról ott a túlsó völgy ölén, meg va­
lami uj lakóról s azok nyájáról. Pár nap 
ra meghalt. A párbaj áldozata ő lőtt, az 
Ő szelíd, ábrándos, elszánt lelke.

Sándor számítása beütött. Elvette 
Katiozát s uj erdei fészket raktak kettő­
jük számára a hegy másik vadvirágos ol­
dalán.

Íme egy paraszt neme az amerikai 
párbajnak.

Az a szerencsétlen rabszolga, a ki jobb ke­
nyér híjával a közigazgatási hivatalok irodá­
jában másolgatja a határozatokat: valóságos 
küzdelmet folytat egy egy olvashatatlan ha­
tározattal, inig végre hosszás gyötrelem 
és vergődés után lomásolgatja. Próbáljon 
csak valaki szól emelni az ilyen macska­
vakarás ellen. No még csak az kellene a 
hivatalokban uralkodó kaszárnya rend mel­
led, Mindjárt kicsavarnák az illető szájá­
ból a kenyeret. Manapság már a fölebb- 
valóK ellen igazat mondani sehol se sza­
bad. Aki elég vakmerő ezt megcselekedni, 
annak betörik a feje. Igen üdvös lenne, 
ha a belügyi kormány erre is kiterjesz­
tené figyelmét.

- Köztudomású, hogy köhögés, reked­
tség és eluyálkásodásuál elnyálkásodásnál 
legbiztosabban hatnak a világhírű Egger 
lelő Mellpasztillák, melyek a gyomrot nőin 
rontják és kiliinü izüok. Kaphatók minden 
gyógyszertárban és drogueriában. Doboza 
1 K és 2 korona. (Próbadoboz 50 fillér.) 
Főraktár : Nádor-gyógyszertár, Bpest, VI., 
Váczi korút 17.

IRODALOM. SAJTÓ. MŰVÉSZET.
Bársony Istvántól a magyar természet 

csudálatosán finnom tollú költőjétől uj 
könyv jeleni meg. Cimo: „A róna és az 
erdő,“ Gyönyörű diszmü, amelyet úgy a 
kiállítása, mint a tartalma u magyar, könyv- 
irodalom maradandó bocsü legremekebb 
munkái közó emel. — A könyvhöz mel­
lékletképpen csatol tiz szinnyomalu, mű­
vészi képet Foázty Árpád és Olgyay Fe­
renc alkották — A szöveget pedig Bár­
sony István irta. Az a Bársony István, 
akinek a neve a mai magyar irodalomban 
már valóságos programúi. Hisz nincs ma 
senki más, aki a magyar földről, a magyar 
természetről oly határtalan ragaszkodás­
sal, annyi igazsággal, a közvetlen tapasz­
talatokból folyó bensősóggei, oly tökéletes 
megfigyeléssel, s annyi költői hangulattal 
Írna, mint ez az elsőrangú Írónk, aki 
mintha ezer szemmel látná a lortmészet 
csodaszópségoit, amelyekről árnyalatokban 
'és színezésben véghetet lenül gezdag nyel­
ven zengi változatos és kifogyhatatlan 
költői hymnuszát. Kellemesebb, megnyug­
tatóbb, édes hangulatokba ringatásra al 
kalmasabb nemesebb Ízléssel megirt s e 
mellett tanulságosabb könyvet nem ki 
vánhatnának a művelt közönségnek, mint 
Bársony István o legujubb remekművét. 
A pompás diszmü a Pallas kiadásában je­
lent meg a legfényesebb igényeket is ki­
elégítő kiállításban, úgy, hogy karácsonyi 
ajándékul nem is képzelhető megfeletőbb 
munka. Bolti ára diszkötósben 12 korona. 
Kapható Endrényi Itnro könyvkereske­
désében.

Közgazdaság.
Lóheremag (Vörösboré). Ma már a 

külföldi fogyasztó piaczok is belátják, hogy 
Európának igen gyenge termése volt és 
különösen a németországi jelentések hat­
hatnak nyomasztólag mindazokra, kik arra 
számítottak, hogy szükségletüket olcsó 
árak mellett fogják fedezni.

Ezen hírek szerint Oroszországnak 
oly rossz termése volt, hogy az oltani 
(orosz) eladók csak nagy pénzáldozatok 
révén bírják magukat elvállalt kötelezett­
ségeik alul telmenteni. Cseh Morvaország 
nak és Sziléziának szintén rossz termése 
volt, inig Anglia és Galicziaetermóse töké 
lotosen meghiúsult, miért is ezen országok i

kivitelre szorulnak. Németország némely 
vidékein azt hitték, hogy az oltani termés 
ki fogja elégíteni a helyi fogyasztás igé­
nyeit, de csalódtak, mert mindjárt bebizo- 
nyult, hogy a maghozam csekélysége kö­
vetkeztében a további cséplós nem fizette 
ki magát.

Luczernamag Az üzlet nem akar élén- 
kebbé válni. Franezlaország még mindig 
gyenge minőségű árút kínál, mely a nagy- 
szemű szép szinő luczernával szemben nem 
állja meg a versenyt Olaszország állandó 
árak mellett nagy mennyiségeket ajánl és 
a lefolyt héten a budapesti piaczon 400— 
500 zsákot forgalmaznak. Muhar. Az üzlet 
nehézkesen mozog, mert a termelők oly 
magas árakat követelnek; melyek nem ál­
lanak irányban a termés mennyiségével 
megfelelő árak mellett ezen maglói is élénk 
forgalom fejlődhetne. Bükköny zabmentes 
árut még mindig keresnek. Takarmányré­
pamag külföldi áruból körülbelül a tavalyi 
árak mellett már nagyobb mennyiséget he­
lyeznek el az itteni piaczon Baltaczlm és 
fiimagvak változatlanok.

Jegyzések nyersáruórt 50 kgként Bu 
dupesten.

Vöröshero .... 66-74 kor.
Luozerna .... 58—60 „
Muharmag .... 81/,—9l/2 „
Baltaczim .... 14—15 „

telelő.) szerkesztő és laplulajilonos : 
Dr. KISS KÁKOL.Y.

Kiadói-Nyomiia, N.-Kikindán. Telefon, sz. 15-

Hirdetések.

A

Hi-Nyonáh
jó házból való két 

fiú tanonczul 
azonnal felvétetik.

Van szerencsém t. ez. becses 
tudomására hozni, hogy tánczisko 
Iámat a Nemzeti szállodába áthelyez­
tem, és ottan f. hó 14 én, az az 
Vasárnap az első tánezfolyam be­
fejezéséül egy

Sáré vizsgát
rendezek, mely alkalommal a leg­
szebb hölgy, a legjobb táncosnő és 
egy a jelenlevők közül kihúzott 
neve - ajándék tárgyakatjnyernek.

A ll-ik ciklus o hó 20 án veszi 
kezdetét.

Tisztelettel
Landau Láz.ár

1 oki. táneztanitó.



Szölíoliványok
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 
leszállított árakon Oltványok C/re 90 —lOOfrt.
Mindonik h legkiválóbb bor- és csemegetajok- 
ból, fajtisztán, teljes jótálással. Ha a szállít­
mány a megrendelésnek meg néni felelne, úgy 
az oda- és visszaszállítási költséget, valamint 
a megrendelő által kifizetett összeget hiány 
nélkül azonnal visszafizetem. így mindenki eb­
béli szükségletét az én költségemen házához 

szállítva tekintheti meg.

Élőkeriiés.
Gleditschie csemeték és magvak.

Óriás tövisd, igen gyorsan fejlődő sövényiiö 
vény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös ke 
rités nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély 
kiadással, melyen nemhogy ember de semmi­
féle állat, meg az apró nyulak sem hatolhat­
nak t, úgy hogy a bekerített részek teljesen 
kulcscsalzárkatók Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékelte- 
tik. Bővebb tájékozás v-’gett színes tónynyo- 
matu díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve 
küldetnek, rendelési kötelezellség nélkül. Az 
árjegyzésen Icivül egy oly könyvet kap ezzel, 
ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely nin­
csen az a ház vagy család, ahol annak tar­
talmát haszonra ne fordítanák, városon, falun 
pusztán, gazdag vagy szegény családnál egy­
aránt. így még azoknak is érdekében áll, kik 
rendelni semmit nem akarnak, mert benne szá­
mos oly közlemények foglaltatnak, melyek min­

denkinek nagy szolgálatot tesznek. 
nilifOOmötfr Kétéves, óriási jövedelműt biz- 
i/lUvuCUlulGA-tositó voltánál fogva, ennek 
tenyésztése majd minden gazdaságban az utób­
bi időben rendkiviil elterjedt.
Cim : „Érmeliéki Első Szölöoltvány-Tclep, Nagy 

Kágya u. p. Székelyhid.

felvétetnek e lap

Kiadóhi vatalába n
Állást keresők, munkaadók, vevők és 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind­
azok, akik a nagyközönség köré­
ből keresik az érdekeli, feleket,
hirdessenek a

„Torontáli Közlöny“
,Kis hirdetések1
rovatában.

A kis hirdetések rovatában s
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillért 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta­
utalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
is könnyen eltér. Az eljárás igen 
egyszerű, mert mindenki kiszá 
mithatja a kis hirdetés árát.

A „Torontáli Közlöny“
k'adóhivatala Nőikért utcza

Olcsó árak!
Női- és férfi divatáru 

üzlet a

..-hez

Női- és férfi divatáru 
üzlet a

Ferencz-József-tér a y * ■F»6 ^ Ferencz-Júzsef-tór
Pacsu-féle házban, Pacsu-féle házban,

•4 ’ -p-

A „Karácsony1 eljövetelének alkalmából felhívom városunk és 
környékünk n. é. vevöközőnsógének becses figyelmét az üzlet helyisé­
gemben felállított s dúsan felszerelt

karácsonyi Slazár
szives megtekintésére, hol az alább megnevezett tárgyak gazdag ki­
állítása látható u. m. :

Játéktárgyak, társasjátékok, divatos bőráruk, luxus tárgyak, 
japáni faldiszitmények, salon- és pipázó asztalok, faliképek, arczkép- 
és képeslevelezölapok albumok és album állványok, diszapróságok, 
asztali díszek és girandolok chinaezüstböl és nikkelből, továbbá a 
legnagyobb választék tréfás tárgyakból stb. stb.

m~ m~ babák 'w -~m
a legkülönbözőbb nagyságban, kivételben és árban.

hezihuhtháh
megkezdve, előrajzolva a szükséges hozzávalókkal.

Szives megtekintésre ajánlom dúsan felszerelt kötött téli áru­
imat, valamint a legjobb minőségű sárczipök, esöernyök, botok va­
lamint úri- és női ingek, gallér, kézelő, nyakkendő, zsebkendő, kéz
tyű raktáromat, mely áruk mind a legkitűnőbb minőségűek és a leg­
újabb divat szerint előáilitvák és olc.so, szolid árakban kaphatók.

Férfi kalapok Ples-féle kalapspeczialistások.
Kitűnő és a mai modern igényeknek teljesen megfelelő min­

den e nembe vágó áruimat mindenkinek a legjobban merem ajánlani.
Szolid, pontos, minden igényeket kielégítő előzékeny kiszol­

gálás biztosítva.

m to. f f
V 1

„-hez

Ld

Női- és férfi divatáru 
üzlet a

„Fecskéhez11
Ferencz-József-tér a 
Pacsu-féle házban,

Jjj maradtam kiváló tisztelettel K

f £rnst József, f
Női- és férfi divatáru 

üzlet a
„Fecskéhez“

Ferencz-József-tér a 
Pacsu-féle házban.

Olcsó árak !

Alapitatott 1832 ben. Mindenütt kapható.

FEltNOLKIlDT
Fónymáz, a világ legjobb fénymáza és Cremje világos czipökhöz a legszebb fényt ad­
ják a czipőnek és tartóssá teszik a bőrt. Sárga vagy barna bőrből készült foltos, hasz­
nált czipők a „Lyosin“ remekféiiymáz használata következtében uj színüket visszanyerik.

Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse 21

Ok jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, reketség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger iBellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és 

• kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár:

jíbor" Gmnzinía
Budapest, VI, Váci körút 17

Kljén!

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

KAPHATÓ: Nagy Kikindán: Radulovits N., Erős Aladár, Rogátsy Kálmán, Neu 
mann Ferencz gyógyszertárakban, Csatádon: Riorbaum Gyula gyógyszertárában. Német 
Csanádon : Dormla Róbert gyógyszertárában, Török-Kanizsán: Bagary Géza gyógyszer- 

tárában, Zsombolyán : Dr. Botos Kornél, Holz Mátyás gyógyszertárakban.

Ili

Előzékeny kiszolgálás
!


